

# 延续“十四冬”劲头 雪橇队力争再突破

本报记者 傅潇雯

第十四届全国冬季运动会雪橇项目比赛12月17日在北京延庆国家雪车雪橇中心落幕，此次参赛运动员以雪橇国家队为班底，相当于国家队的一次“高规格队内赛”。“十四冬”比赛过后，队伍将赴欧洲参加世界杯、世锦赛等国际赛事。“希望队员们把参加‘十四冬’比赛的这股劲头，延续到之后的国际赛事中，争取在新赛季比赛中再获突破。”雪橇国家队领队徐金成说道。

徐金成所说的“这股劲头”，是队员们在备赛“十四冬”时队内形成的良性竞争，大家你追我赶，希望能

在这场全国比赛中为各自代表队拿下好成绩。以男子双人雪橇项目为例，进入米兰冬奥周期，队里新组建了第二对组合居巴依/侯硕，这无疑给第一对组合、曾参加过北京冬奥会的黄叶波和彭俊越造成了压力。“十四冬”比赛中居巴依/侯硕在第二轮比赛中反超了黄叶波/彭俊越，获得冠军。“男子双人项目两对组合相互竞争、相互促进，这是我们非常乐意看到的。”徐金成说。

“十四冬”比赛处在米兰冬奥周期的第二个赛季，“在这个时间节点，比赛起到了促进运动员训练备赛、调动地方队积极性的作用。国家队在备赛‘十四冬’期间，运动员的体能和专项能力都提升很快。”徐金成表

示。在冬奥会场地进行比赛，参照冬奥会规则，利用北京冬奥会裁判团队，运动员们在“十四冬”比赛中感受了一次奥运规格的赛事，很多运动员都在“十四冬”赛场创造了个人在延庆赛道的最好成绩。

“十四冬”比赛过后，雪橇项目训练营将开启，来自北京、山东、浙江等地的近20名年轻运动员加入训练营，在经过一段时间训练培养和选拔后，将为雪橇队注入新的血液。徐金成表示，通过“十四冬”比赛，国家队与各地方代表单位加强沟通，很多地方队明确表态要进一步加强雪橇后备人才的输送力度和对国家队的支持力度，包括器材装备、训练场地保障方面都将提供更多支持。

## 吉林国际高山单板滑雪挑战赛扩大规模

本报讯 日前，2023—2024“吉林大米”吉林国际高山/单板滑雪挑战赛启动仪式暨首站比赛在长白山万达国际滑雪场举行。

经过激烈角逐，男子选手宋春波和女子选手李燕新在高山滑雪大回转比赛中脱颖而出，获得冠军；单板滑雪平行大回转比赛中，崔明、路文平分获男子、女子冠军。

为进一步提升赛事影响力，满足更多滑雪爱好者的参赛需求，本届比赛规模在往届4站的基础上进一步扩大至吉林省内5个地市和新疆阿勒泰地区共计7站比赛。在阿勒泰举办分站赛，是此项赛事首次进入新疆，希望以此推动吉林对口支援新疆的相关工作。首站赛事还推出了冠军互动和手掌涂鸦签名墙、吉林大米雪地定向赛、雪地团建趣味赛等多项嘉年华活动。

由中国滑雪协会指导、吉林省体育局主办的该赛事已成为一项颇具影响力的品牌赛事，吸引了越来越多世界各地滑雪高手和爱好者参与。（韦佳佳）

（上接第一版）

展厅内，国际大牌的爆款新品抢镜，致力于打造原创品牌与科技创新的国内冰雪装备企业带来的产品也令人眼前一亮。齐齐哈尔黑龙江国际冰雪装备有限公司带来的新款冰刀鞋让不少逛展的大叔、老伯忆起当年，“我第一双冰刀鞋就是黑龙牌的，没想到这么多年了，它还在，冰鞋花样也变多了。”和老伴一起带着小孙女逛展的市民赵春海感慨道。

在吉林优鹿品牌展位内，颜色鲜艳、款式新颖的滑雪服与滑雪裤吸引不少消费者试穿试戴。据吉林优鹿纺织科技有限公司相关负责人介绍，公司此次带来了100余款滑雪服和6款速干衣，现场询单量颇高，这也增强了他们在冰雪装备线继续坚守的信心。

选好了装备，去哪儿滑雪？在冰雪长春主题馆，不少观众找到了答案。该展区由天定山滑雪场、莲花山滑雪场、庙香山滑雪场和净月潭滑雪场领衔，全面展示了长春市滑雪赏冰、观景旅拍等旅游新产品和新消费场景。这个冬季，长春将通过打造10大冰雪乐园、40处冰雪娱乐场所、100块室外冰场、100组冰雕雪塑，推出“冰雪+旅游、冰雪+文化、冰雪+体育、冰雪+研学、冰雪+商贸”五大板块、百余项冰雪活动，让市民以及远道而来的游客在长春与冰雪为乐、与冰雪共舞。

除了长春市冰雪节，吉林省各地在展会期间还启动了一系列冰雪文化主题活动，这个冬天，包括查干湖渔猎文化旅游节、吉林雾凇冰雪节在内的400多项冰雪活动将融合发力，以冰雪文化创新引领冰雪产业发展。

（长春12月18日电）



■ 图片报道

12月17日，内蒙古自治区第三十届冰雪那达慕在内蒙古呼伦贝尔市陈巴尔虎旗呼和诺尔景区开幕。本届那达慕以“喜迎十四冬·遇见那达慕”为主题，将持续至2024年1月上旬。图为选手在速度赛马比赛中。新华社记者 贝赫摄

## 中自协凝心聚力备战巴黎

本报讯 中国自行车运动协会2023年年会12月17日在广东深圳召开。会议以“回顾历史，开创未来，追逐梦想，一路同行”为主题，总结2023年工作，同时号召全国自行车运动工作者凝心聚力，努力完成巴黎奥运会备战参赛目标任务，为推动自行车项目高质量发展，加快建设体育强国作出新的贡献。

国际自盟主席大卫·拉帕蒂安以视频方式对年会召开表示祝贺，高度肯定2023年中国自行车运动取得的长足发

展，并祝愿中国自行车运动在2024年取得新的成功。

中国自行车运动协会主席崔大林表示，2023年我国自行车运动持续坚持改革创新，砥砺前行，在竞技成绩、协会赛事、市场开发、对外交流、反兴奋剂、党建工作等方面都取得了喜人成绩和良好成效。

2024年，面对巴黎奥运会备战参赛目标，中国自行车运动协会要持续推进国家队管理体制变革，全力以赴完成备

战巴黎奥运会目标任务。要深入贯彻全民健身国家战略，广泛开展大众骑行，推动自行车运动普及发展。要依托举国体制优势，科学统筹，充分调动省市区、学校、基层、社会、市场的积极性和创造性，提升自行车项目治理能力。要统筹发展与安全，强化行业作风，切实加强自行车项目行业安全、赛风赛纪、反兴奋剂等工作。

会议还对2023年度优秀单位和个人进行了表彰。会议期间还召开了中国自行车运动协会第十四届理事会第十二次会议。

（王向娜）

极其可观。

论坛上，合作项目集中签约，共签订深化校企产教融合、高原体育训练产业合作、户外运动、体育培训等7个合作项目。在圆桌会议环节，多位嘉宾围绕“玉溪高原训练产业发展的机遇”主题开展研讨交流，为玉溪体育竞赛训练产业发展传经送宝、建言献策。

（许珂）

## 高原竞赛训练产业论坛共谋发展

本报讯 “2023中国·玉溪高原竞赛训练产业发展论坛”日前在云南省玉溪市举办。来自国家体育总局自行车击剑运动管理中心、国家铁人三项队、国家山地自行车队、北京体育大学等单位的200多位嘉宾和代表齐聚玉溪，探讨

高原竞赛训练的原理、意义和成果，为产业发展各抒己见、共谋未来。

高原竞赛训练是全球热门话题，玉溪市在开展高原竞赛训练方面拥有得天独厚的自然资源，能满足各类赛事及专业运动队全年训练需求，产业发展空间

## 云南武术进校园 涵养少年精气神

（上接第一版）

“体育课和课间操都是武术项目的重要阵地，我们鼓励学校带领学生创编武术特色课间操，在创编的过程中感受中华武术精神，接受武术文化的熏陶，尤其云南省是少数民族聚居的地区，创编带有少数民族特色的武术操更有利于传承和发扬民族文化、中华文化。”熊亚兵说。

作为全国第一个中考体育提至100分的省份，武术作为云南省中考项目之一也助推了这项运动在校园中的发展。“我们在各试点学校开展武术长拳、南拳、武术操等项目进校园工作，每个学校签订目标责任书，每年还要接受年检，确保武术进校园落在实处。同时，

‘学会、勤练’之后还要‘常赛’，给予孩子们充分的交流展示平台，打造分站赛、学校联赛等武术竞赛体系，一方面对学生中考有帮助，另一方面也通过比赛的形式进一步锤炼学生的意志品质，养成尚武进取的精神。”熊亚兵介绍。

此外，武术进校园在云南蓬勃开展，离不开当地对武术师资力量培养和补充。日前，由国家体育总局武术运动管理中心主办，云南省教育厅指导，云南省学生体育协会武术专业委员会、云南省武术协会承办的2023年武术进校园试点单位（云南）师资培训班在云南昆明开班。本次师资培训班吸引了190余名教师参加，结合武术动作库技术动作开展武术段位教学和训练，学校

本报记者 王子纯

《上海市体育发展条例》(以下简称《条例》)是上海市体育领域第一部综合性、基础性的地方性法规，将于2024年1月1日起施行。《条例》的颁布实施具有里程碑意义，为提升上海市体育治理体系和治理能力现代化水平、促进上海市新时代体育事业高质量发展、加快推进全球著名体育城市建设提供了坚实的法治保障。

《条例》共12章69条，分为总则、全民健身、青少年和学校体育、竞技体育、体育赛事、体育产业、体育组织、体育设施、保障措施、监督管理、法律责任和附则等内容。内容明确落实全民健身战略，加快构建更高水平的全民健身公共服务体系；深化体教融合，促进青少年全面发展健康成长；深挖产业价值，加快推进都市特色体育产业体系建设；聚焦社会关注，优化体育市场监管模式。《条例》内容既衔接体育法，又体现上海特点，强调务实管用，从法律层面破解上海市体育领域长期存在的瓶颈痛点，构建完善上海体育法律规范体系的“四梁八柱”。

近年来，上海市体育事业发展取得显著成效，市民参与体育活动的积极性不断提高，竞技体育成绩优异，体育产业快速发展，但也存在着全民健身公共服务尚无法有效满足市民需求、竞技体育核心竞争力还不够强、体育产业结构不尽合理、体育设施供给不足等方面问题。基于体育事业实践发展的需要，在上海市人大常委会的指导下，上海市体育局于2022年9月组建立法工作专班，全面开展立法调研和草案起草工作，《条例》列入上海市人大常委会2023年正式立法项目。

在《条例》制定过程中，上海市体育局紧密配合市人大常委会、市人大常委会法工委、市司法局认真践行全过程人民民主，联合审稿，改稿近40版次。赴浙江省杭州市、温州市以及上海市宝山区、长宁区、杨浦区等地开展立法实地调研。深入研究了市人大代表、市政协委员和市民群众近年来最关切的内容。听取体育企业、体育组织、体育学校等各类主体，以及专家学者的意见建议16场次。期间，上海市体育局、市人大常委会法工委、市司法局累计开展5轮共计16个区、33个部门意见征询和8场专题座谈，征询了1076家体育类社会组织意见建议，结合市人大常委会审议意见，充分发挥基层立法联系点作用，广泛发动社会公众参与，累计办理和吸收包括代表建议、基层立法点、社情民意等意见1397条。此外，还吸收了纽约、加州等国外体育相关法律政策的有益经验。

下一步，上海市体育局将切实履职尽责，通过精心组织普法宣传、完善配套相关制度、联动加强体育执法等方式，全面组织推进《条例》的贯彻实施。

## 上合组织国家国象团体赛中国队获亚军

本报讯 弈棋无远近，万里皆为邻。2023“上合控股杯”第五届上合组织国家国际象棋团体赛12月18日在青岛落幕。名将杜波夫领衔的俄罗斯队以8胜1平的不败战绩获得冠军，中国队以1分之差获得亚军。

本届赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、青岛市体育局、中国—上海合作组织地方经贸合作示范区管委会、胶州市人民政府、青岛市体育总会共同主办，青岛市国际象棋协会、胶州市教育和体育局承办。上合组织国家国际象棋团体赛自2019年创办以来，促进了上合组织国家间文化体育事业的交流互鉴，也带动了青岛国际象棋

普及发展，提升了青岛和胶州的国际知名度和美誉度，成为新时代青岛对外交往的一张新名片。

来自8个国家的10支参赛队在为期两天的比赛中进行了9轮单循环赛。在18日下午进行的最后一轮比赛中，中国队以1.5比1.5战平哈萨克斯坦队，俄罗斯队2.5比0.5击败中国上合队，中国上海队3比0完胜尼泊尔队，塔吉克斯坦队1比2负于伊朗队，吉尔吉斯斯坦队1比2负于蒙古国队。

全部9轮比赛结束后，俄罗斯队8胜1平积17分获得冠军。中国队7胜2平积16分获得亚军。蒙古国队和伊朗队同积12分，通过比较小分，蒙古国队获得季军。（葛会忠）

## 冠军悬念最后一刻揭晓

## 山西队首夺女子围甲冠军

本报记者 杜婕

“今年是女子围甲竞争最激烈的一届比赛。”如中国围棋协会主席常昊所言，在联赛还剩最后两轮的时候，有望夺冠的队伍多达5支。

冠军悬念最后一刻才揭晓。12月18日，第十届“中信和业杯”中国女子围棋甲级联赛在河北崇礼闭幕。10支队伍进行了双循环的18轮角逐，山西书海路鑫队以微弱优势领先八冠王江苏致远队，首次夺得女子围甲联赛冠军。

17轮过后，成都银行队、江苏致远队、山西书海路鑫队场分同为22分，山西书海路鑫队场分少1分排在第三位。最后一轮成为关键之战。

成都银行队最后一轮1比2遗憾地负于杭州智运学校队。江苏致远队2比1战胜杭州武林决破，但是山西书海路鑫队最后一轮以3比0大胜提前两轮锁定降级名额的福建博思软件队。山西书

海路鑫队与江苏致远队场分(24)、局分(34)、直胜关系均相同，按规定再比第一台胜场数。最终，山西书海路鑫队凭借一台12个胜场的微弱优势超过一台11胜的江苏队，成为女子围甲联赛史上第三支夺冠的队伍。

八冠王江苏队在第15轮比赛后重返榜首，第16轮以2比1战胜上海清一队之后，江苏队在积分榜上领先两分，一度占据了夺冠主动。第17轮如果获胜，江苏队有望提前一轮夺冠。但出人意料的是，江苏队0比3遭成都银行队零封，江苏队也因此让出了榜首位置，成都队暂列积分榜榜首。螳螂捕蝉，黄雀在后，没想到一度排名积分榜前两名的队伍最终都与冠军擦肩而过。

在本届女子围甲联赛中，山西书海路鑫队18轮比赛取得了12轮胜利，韩国外援吴侗珍取得跨赛季19连胜，李赫本赛季11胜7负，王爽9胜8负，李鑫怡6胜4负。李赫最终当选本赛季最佳棋手。（崇礼12月18日电）